Cvicenie 10/4

Meranie na Q-metri

Zadanie:

Na predlozenych cievkach odmerajte:

1.

Cinitel’ kvality Q

2. Vlastna indukénost’ L
3. Vlastnu kapacitu C

Teoreticky dvod

1. K bodu 1.) Pristroj BM 560 (frekvencny rozsah 50kHz-35Mhz)
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Pred meranim nastavime vystupné napétie generatora na znacku. Ladiaci kondenzator-
stred stupnice t.j. 250pF. Vyznacenym svorkam pripojime merant induk¢énost’.
PrePad’ovanim frekvencie generatora najdeme rezonanciu. Po stla¢eni vhodného rozsahu
nam indikator rezonancie ukazuje priamu hodnotu Q.

2. Kbodu?2.)

Ladiaci kondenzator nastavuje

Priblizne striedavy prud do stredu stupnice a nijdeme frekvencny rozsah — kde je obvod
v rezonancii. Potom nastavime frekvenciu oznageni ¢ervenou bodkou a zmenou kapacity
nastavime znovu rezonanciu. Na prepocitanej stupnici C od¢itame hodnotu induké&nosti
pre rezonan¢nu kapacitu C.

3. Kbodu3.)

Pouzivame metodu dvojnasobnej frekvencie. Pri frekvencii f1 nastavime obvod do
rezonancie odéitame rezonanénu kapacitu C1. Frekvenciu zvyS$ime na dvojnasobok 2
=2*f1. Obvod znovu naladime do rezonancie a odéitame kapacitu C2= 100pF. Vlastna
kapacitu cievky ur¢ime zo vztahu C=(C1-4*C2)/3

Tabulka nameranych hodnot

Cievka Q L[nH] Cl1[pF] C2[pF] CO[pF]
2.2[nH] 81 1.47 280 44 5.6
212[nH] 92.5 2.2 182 36 10.7
4.1[mH] 100 4.6 85

Zhodnotenie

Pri merani rdznych cievok boli rozdiely medzi §titkovymi hodnotami a hodnotami nameranymi.
Tento rozdiel mohol byt’ sposobeny chybou pripojenia vodicov, chybou meracieho pristroja. Pri
cievke s induk¢nostou L=4.1[mH] sa nedala zmerat vlastna kapacita C0, lebo rozsah pristroja
nedokazal dostat’ obvod do rezanancie.
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